



我市推动普惠托育扩面提质惠民生 让孩子“有处可托” 令家长“放心托付”

■记者 詹岩 通讯员 梁仓 周飞

本报讯 托育解决的是民生大事，体现的是“民生托底”。近年来，我市牢固树立以人民为中心的发展思想，聚焦群众所盼、发展所需，多措并举丰富普惠托育服务多元供给，进一步推动普惠托育扩面提质惠民生，让孩子“有处可托”、家长“放心托付”。目前，全市共有158家托育服务机构、托位6650个，其中普惠托育机构156家、普惠托位6370个，占比分别为98.7%、95.8%。

推进托幼一体。统筹育幼服务资源配置，发挥幼儿园点多面广优势，

在满足学前教育需求的基础上，鼓励和支持有条件的幼儿园开设托育班，招收2至3岁婴幼儿，提供普惠托育服务。截至2023年年底，全市已有132所幼儿园开设2至3岁托班，占全市幼儿园总数的37.50%，超省定占比10%的年度目标27.5个百分点。

注重城乡统筹。在农村人口密集区，根据群众入托需求，合理布局普惠托育服务机构，多渠道增加农村普惠托育服务供给，着力破解农村地区托育服务发展相对滞后难题。2023年，全市新增农村地区普惠托育服务机构38家，新增普惠托位1250个。今年，全市拟新增普惠托位1500

个，其中农村地区新增托位占比不少于50%。

扩大公办托育。发挥中央预算内投资引领作用，累计申报普惠托育专项行动项目26个，重点支持公办托育发展。鼓励和支持机关、企事业单位等举办普惠托育服务。目前，已在市人民医院、濉溪县中医院等单位建设托育点，实现职工上班带娃两不误。

发展医育结合。支持县区妇幼保健机构和镇街基层医疗卫生机构与属地托育机构建立联系，选派专业医务人员，兼职担任托育机构健康副园长，定期上门对接，无偿为婴幼儿

提供保健与健康管理服务，宣传婴幼儿常见病、多发病防控措施，指导托育机构建立良好的生活养育环境。现已实现98家备案托育机构健康副园长派驻全覆盖。

规范行业管理。制定托育机构建设、设置、消防和服务人员准入等标准，推出减税降费等服务32项托育服务发展支持政策，规范公办、民办幼儿园和独立托育服务等3类机构托育服务收费标准，明确收费上限，引导支持普惠托育服务发展。成立托育服务行业协会，加强行业自律，助力普惠托育服务体系构建，目前已有37家托育机构加入。

市卫生健康综合监督执法支队召开动员会 优化营商环境 减轻企业负担

■通讯员 胡强 刘振

本报讯 3月11日上午，为持续优化营商环境，更大程度减轻企业负担，维护企业合法权益，市卫生健康综合监督执法支队召开优化营商环境提高监督执法质量动员会。

会上集中学习了市营商环境办相关制度要求及《淮北市入企检查备案制度》，要求支队全体执法人员严格按照相关规定，依法依规开展巡查稽查、检验检测、勘验鉴定、评估评比等工作；实施包容审慎监管和柔性执法，严格执行《安徽省卫生健康领域轻微违法行为依法不予行政处罚办法（试行）》，实行“轻微免罚”“首违不罚”“无主观过错不罚”，不断优化营商法治环境；开展送法进企业服务，加强法治宣

传教育，不断增强企业的法治意识。

会议指出，要严格规范公正文明执法。支队全体人员要严格依法履职，合法、全面收集证据，妥善保管并依法处理涉案财物，切实保障行政相对人合法权益不受侵犯。要提高办案质量。对于重大复杂的案件，要在主体认定、证据收集、违法事实认定、法律适用等方面进行多层次审核，确保案件主体适格，证据确凿充分，程序合法，适用法律正确。要严肃执纪问责。对稽查中查实的作为、慢作为、乱作为，利用职权吃拿卡要、谋取不正当利益，违法违规实施行政处罚，执法不文明、不规范等行为，视情节、社会影响予以取消评优评先、通报批评、扣发绩效工资等处理，情节严重的依法依规移交纪检监察机关。

打好政务服务“组合拳” 市卫健委窗口推动营商环境再优化

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 政务服务窗口是企业群众的第一线，是企业群众感受营商环境的最前沿。近年来，市卫生健康委窗口探索提升服务理念，创新工作机制，用心用力全方位提升“智能化、精简化、创新化、贴心化”政务服务，推动营商环境再优化。

推广智能化审批。通过皖事通平台、“全省通办”系统线上审批，实

现审批流程的数字化、信息化。卫生健康系统120项政务服务事项100%实现移动端办理，依托市政务服务中心24小时政务服务大厅智能自助端业务管理系统，公共场所卫生许可、医护人员个人业务等多项高频服务事项可“自助办理”。

做优精简化审批。落实“证照分离”改革全覆盖，围绕政务服务“方式、机制、措施、创新”做“加法”、行政审批“程序、时限、材料、跑动”做“减法”。通过不断优化服务流

程、压缩办事环节、精简申请材料，目前所有服务事项平均办理时间降至不到1天。

拓展创新化审批。深化卫生健康系统政务服务事项“一网、一门、一次”改革，所有政务服务事项实现只上一张网、只进一扇门，90%的政务服务事项实现当日即办即取；不断拓展业务办理方式，开展“预约办、一起办、协同办”，实行“就近办、加班办、容缺办”，落实“马上办、网上办、一次办”服务；通过推行告知

承诺制、并联审批、线上信息共享等创新方式，提升审批速度，让群众少跑腿、好办事、不添堵。

做实贴心化审批。通过推行延时服务、预约服务、上门服务开展帮办、代办，切实提升服务质量；推行预审纠错、证前指导业务，通过电话咨询、预约上门服务，实地指导业务申请单位规范经营场所布局，避免了企业盲目投入和不必要的浪费；聚焦企业和群众“急难愁盼”，持续优化营商环境。

我市圆满完成2023年度 学生常见病现场监测任务

■通讯员 梁康

本报讯 儿童青少年健康事关家庭幸福和民族未来。为进一步掌握儿童青少年近视、肥胖等主要常见病和影响健康的主要因素，我市于2023年10月9日在全市范围内开展学生常见病和健康影响因素现场监测工作，目前已完成相关数据的审核工作并将全市数据库上报给省疾控中心。

此次现场监测工作全市共抽取9所幼儿园和28所学校共计11200余名学生。现场监测工作主要包括：近视筛查、脊柱弯曲、龋齿、肥胖、血压

等项目检测，同时了解各学校医务室、校医、学生体检和健康管理工作开展情况，对学生饮用水、食堂、厕所、宿舍环境卫生状况和教学环境卫生进行了实地调查，对教室人均面积、课桌椅分配符合率、黑板尺寸、黑板反射比、课桌面平均照度及噪声等方面开展现场监测。

通过年度监测，可以有效掌握儿童青少年近视、肥胖、脊柱弯曲异常等学生重点常见病情况和影响健康的主要因素，从而进一步采取针对性干预措施，保障和促进儿童青少年健康，做到常见病的早发现、早干预、早治疗。

市人民医院泌尿外科成功救治 特殊结石合并脓毒血症患者

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日，市人民医院泌尿外科通过双镜联合成功为长期卧床合并脓毒血症患者解决了结石困扰。

据了解，患者李某某，今年69岁，因脑梗死导致偏瘫，卧床已有4年多，四肢强直僵硬，丧失言语功能，仅头部尚能左右活动。近期家属发现患者常痛苦哀嚎且伴有高烧2周，在家服药后症状无缓解来院就诊。急诊初步检查发现，患者右输尿管结石合并右肾积水，体温40多度，血象高达18000多，收入泌尿外科进一步治疗。

入院完善相关检查发现，患者由于长期卧床、反复高热，合并严重的脓毒血症、低蛋白血症、电解质紊乱、肺部感染、皮肤溃烂、后背多处压疮、全身水肿、腹部胀痛，全身散发出刺鼻的腥臭，加上冠心病、高血压、房颤、脑梗死等基础疾病，身体情况极差，随时可能发生感染性休克、死亡，家属甚至多次产生放弃治疗的念头。泌尿外科主任乙从亮仔细查看病人情况后，为患者急诊行肾穿刺造瘘，经局麻肾造瘘后持续引流肾脏内积液约600ml，后经治疗组和护理组的精心治疗、护理，患者体温得以控制，各项炎症指标趋于平稳，家属渐渐看到希望，打消了放弃治疗的念头。

经过一段时间休养后，患者病情

有所好转，家属想进一步手术治疗输尿管结石，但由于患者四肢强直、下肢上肢均无法外展，不能行截石位、俯卧位，结石侧有痛感、局麻无法完成手术，这使处理结石困难重重。经泌尿外科与麻醉科反复探讨后，乙从亮凭借以往双镜联合的丰富临床经验，决定采取气管插管方式，拟定采用斜卧位，通过肾穿刺通道植入软镜的方式处理结石。

术中，麻醉科医师面对患者困难气道、无法经口腔插管的困难，通过鼻腔顺利插管，在手术室的配合下，患者摆出斜卧位，双下肢仅能稍许分开，术中乙从亮团队密切配合，采用经皮肾通道下软镜碎石，导丝引导下经尿道硬镜取石双镜联合的方式，仅用时30分钟，为这位特殊患者解决了困扰许久的结石问题。后经科室医护人员的悉心照料，患者现已康复出院。

据泌尿外科主任乙从亮介绍，泌尿系结石是常见的泌尿系统疾病，目前对泌尿系结石的治疗基本采用微创的手术方式。市人民医院泌尿外科经皮肾镜技术、软镜管镜技术、双镜联合等技术成熟，拥有五代EMS碎石系统、大功率激光、GE超声等专业设备，对泌尿系结石的诊治积累了丰富的诊疗经验，治疗团队会针对泌尿系结石病人提供最佳的个性化治疗方案。



学雷锋 义诊忙

3月11日，相山区东山街道祥和社区联合辖区党员医务志愿者正在给群众义诊。当日，相山区东山街道开展“学雷锋、文明实践我行动”主题活动，现场为居民提供健康检查、健康咨询、用药指导等暖心服务，并普及春季保健常识，用实际行动弘扬雷锋精神。

■摄影 记者 冯树凤 通讯员 郭素云 实习生 陈睿琦

为劳动者撑起“保护伞” 我市深入开展职业健康保护行动

■记者 詹岩 通讯员 梁仓 刘梅

本报讯 职业健康是健康中国建设的重要组成部分，事关广大劳动者的健康福祉与经济社会稳定大局。近年来，我市深入开展职业健康保护行动，通过压实主体责任、加强监测干预、提升诊疗能力、深化专项治理等措施，为劳动者撑起健康“保护伞”。2023年，全市报告新发职业病病例数比2019年下降79%。

做好职业病防治工作关键在于预防，在于压紧压实主体责任。目前，全市631家用人单位纳入职业病危害项

目申报系统管理，依法依规开展职业健康培训，及时做好职业病危害因素检测评价结果和职业健康检查结果告知，切实加强“健康企业”建设和争做“职业健康达人”活动。去年以来，全市累计培训接害岗位劳动者8.2万人次，评选“健康企业”24家、“职业健康达人”118人。其中，淮北矿业股份有限公司淮北选煤厂、安徽皖强乳业集团有限公司获评省级“健康企业”称号，淮北矿业股份有限公司杨柳煤矿获评省推荐国家优秀案例。

加强职业健康监测干预，对于有效预防和控制职业病危害具有重要作用。

我市以第二、第三产业用人单位和劳动者为重点，开展重点职业病监测等9类职业病防治监测项目。根据监测结果，对用人单位提出提升目标和措施，督促用人单位从源头抓起，有的放矢开展职业健康素养干预。去年以来，累计检测工作场所113家，涉及劳动者4万余人次。

提高职业病治疗康复服务水平是增强职业病病人获得感、安全感的重要举措。我市现已建成职业病诊断机构2家、职业健康检查机构7家、职业卫生技术服务机构3家、职业病防治实验室2个，在建实验室3个。针对工矿企业和既往尘肺病患者较多的实际，建成8家

尘肺病康复站，居全省第一；配备全科医师、康复治疗师和全科护士，为尘肺病患者提供“家门口”的优质康复诊疗服务。

为了推动职业健康保护行动落到实处，我市还坚持监管执法与科普宣传相融合，深入开展职业病危害专项治理。2023年，累计核查企业4135家，纳入职业危害因素专项治理企业121家，完成治理98家，治理完成率81%，超省定年度指标11个百分点。尘肺病防治科普作品《止尘之殇》获评2023年安徽省第四届新时代健康科普作品征集大赛视频类三等奖。

有些超声检查需要空腹是为防止误诊

■记者 王陈陈 通讯员 葛德昇

市中医医院超声科经常遇到，患者因进食或者喝了水而被迫改期时间进行检查。事实上，不同的检查项目要求不同，并不是所有的检查都需要空腹。近日，超声科主治医师周朋就哪些超声检查需要空腹进行详细讲解。

超声检查是一种简便、实用、便宜、可重复使用、基本无危害的检查方法，已经越来越广泛地应用并被患者所接受。胆囊、胆管、胰腺、胃肠道超声；腹部血管（肾动脉、肾静脉及肠系膜上动脉等）；经食道心脏超声检查等需要空腹。原因有4个方面，包括进食后胆囊收缩，胆囊内部和胆囊壁的情况无法很好地显示；食物的消化会造成肠道内气体增加，影响胰腺的显示；

胃肠蠕动增加，会干扰腹部血管的探查及血流信号的显示；经食道超声检查需要将一条长“管子”插入食道，与胃镜方法相似。

就空腹检查是否可以服药和喝水，周朋表示，适当喝水不会过度影响图像的质量，也不会引起胆囊收缩，对腹部脏器的检查影响不大。如需早上服用的药物，可以用少量开水送服。对于需要憋尿又要空腹的检查，可以适当喝白开水或者纯净水，加快膀胱充盈速度，节省看病等待时间。检查腹部血管，应尽量保持空腹不喝水。经食道心脏超声检查前严格禁食。

周朋说，清晨空腹检查效果最好。一般要求空腹6到8小时。建议前一天晚餐清淡饮食，忌食脂肪食物，少吃肉类、蛋类、豆类等产气多的食品。